

疫情下的家国情怀

□ 赵增强

深秋的红叶即将落尽，太行山区的人们正在忙碌着收获果园里的苹果，疫情却在此时突临。正在前南峪参加培训的我，接到了停止培训、所有参训人员返回所属辖区的通知。

疫情面前，回避没有出路；战胜疫情，责任不能缺席。我在向单位报告培训停止后，迅速投入到这次“大考”中。由于单位承担的任务重，全院除了综合保障办公室的七八个人处理办公事务和协调各疫情防控事务外，其余干警均前往方舱医院、集中隔离点和各社区执行疫情防控任务。

作为一名法院的宣传人员，我被一幕幕“战疫”的场景感动，感受到人们面对困难的乐观心态和战胜困难的坚定信心。内心深处的巨大驱动力，促使我用镜头、用笔记录战“疫”中的战友们，恨不得能够为他们多分担一些，恨不得能跟他们一起身披“志愿红”，战斗在疫情防控最需

要的地方。

投入战斗后，我和三个年轻的小伙子负责向各执勤点运送抗疫物资，给执勤的人员送食物。每次到各执勤点，我都不忘主动与基层一线党员干部、医护人员面对面沟通交流，记录疫情防控的最新动态，晚上回来后加班写新闻稿。

每天晚上加班至深夜，虽然不在抗疫一线，但是每天的工作强度丝毫不亚于一线，因为要写出好稿子，也需要大量的脑力劳动。

有些朋友关心我，问我累不累？也许某些时候，身体累是有可能的，但心没累过。因为我对于宣传事业、对于新闻报道充满激情，做自己喜欢的事情就不觉得累。

为使法院人在思想上激活“免疫细胞”，让社会公众及时了解法院抗疫举措，我和办公室的人员依托院“两微一端”，在法院内网和微信群、微信公众号等自媒体发布疫情防控工作信息，宣传法院利用“智慧法院”建设成果

有效维护当事人合法权益的典型案例，报道法院人在抗击疫情中涌现出的先进事例。抗疫期间，我先后拍摄照片百余张、发布信息数十条，相关内容先后在《河北法制报》等多家媒体报道，被各网站多次转载，彰显了法院人在抗疫中的责任与担当，为抗疫战斗营造出积极向上的舆论氛围。

作为一名法院的宣传人员，我虽然没有医护人员荡气回肠可歌可泣的故事，没有像一线执勤干警和社区志愿者那样冲锋陷阵轰轰烈烈的事迹，有的只是日复一日的繁冗事务，每天收集、整理、采写、修改等，但这平凡朴实的每一天又过得如此忙碌而充实。我用手中的镜头和笔记录下自己对奋战在一线所有战“疫”者的敬仰与钦佩；用文字讴歌出法院人和牛城人民群众志成城、守望相助，誓要共克难关的信念与坚守。

写到此处，要说有些遗憾的话，就是对孩子的愧疚。由于我和妻子都在各自的单位参加疫情

防控工作，孩子在家里跟着已经七十多岁的外婆一起生活。由于我们对孩子的监督管理和学习生活无暇掌握管控，加之老人对孩子的教育相对而言比较薄弱，导致孩子在思想和学习上有些放松。

在同孩子进行沟通交流时，面对孩子的不解和委屈，我的内心泛起一丝丝酸楚，那一刻心如五味瓶被打翻一样：“孩子请原谅爸爸妈妈不能给你更多的陪伴，因为疫情防控需要我们，国家需要我们，我们责无旁贷。你一定要记住，现在的岁月静好，是有一些人在负重前行。希望当下的你能够努力学习，不负韶华，将来也成为有担当的人！”

孩子尚小，或许一时无法准确地理解我说这番话的意思，但是希望他随着年龄的增长，能慢慢懂得在国家需要我们的时候，能够挺身而出、勇于担当，这就是舍小家为大家的家国情怀。

（作者单位：邢台市信都区人民法院）

流年岁月

拾棉花

□ 冯飞

今年的冷空气比往年来得早一些，在10月份的时候，结婚时压箱底的超厚被子已经拿出来了。睡在厚实温暖的被子里，感觉也算被世界温柔以待，闻着阳光的味道，想起了阳光下拾棉花的光景。

棉花算是我家种过的工序最复杂的农作物，投入的物力精力都大，收益也高。棉种要专门买科研所新研发的，一袋两公斤装，拌好农药，开袋即用。因为种子金贵，播种的时候格外小心。播种完毕后为防止倒春寒，还要铺一层地膜。一人拉着绳子串着地膜管子往前走，两人跟着，一人一把铁锹培土把地膜压实，后边再有一人把培的土踩平，保温防风。种子下播后有个七八天，一株小苗顶着棉花壳就钻出土了，透过地膜能看见孱弱的两片小叶子。等小苗再长几天结实了，就得给它放出来透透气了。把地膜破个小洞，棉花苗就钻出来了，伸个懒腰，开始了奉献的一生。

棉花的枝叶鲜嫩多汁，是虫子青睐的美味佳肴。从发芽到最后收获，棉花的一生要经历十几遍的农药洗礼。除虫的、营养的、催熟的，总之，种了棉花，五天里就得有三天背着喷雾器在打药。

除了打药以外，“拾掇棉花”也是一个极其惹人烦的活儿。从棉花开始抽枝就得“打芯”，就是把棉花最中间的芯掐掉，打完“顶芯”“打偏芯”，还要把不时钻出来的杈掰掉。一遍没掐完，下一茬儿的小杈又长出来了，让人愁得一眼望不见头。无休止地干了好几年都不明白这个活儿的意义到底在哪，让棉花长得枝繁叶茂不好吗？直到上了初中学了生物才知道，这叫去除顶端优势。人生路上有很多这种时刻，拼命努力却看不到希望，一度沮丧，殊不知流过的每一滴汗水都在滋养最终成功的果实。

最振奋人心的时刻莫过于“拾棉花”。经历过看不见希望的“拾掇棉花”，收获果实让干活充满了力量。雪白的棉花笑开了花，一人一个布兜，系在腰间，沿着一趟儿走，拾了就塞到布兜里，左边拾完再拾右边，一手抓一朵，白花花毛绒绒的棉花煞是可爱。小孩儿手小，一把抓不干净，还得一瓣一瓣掰开，一不小心就扎到手，手背上也被划出一道道血印儿。布兜里的棉花越来越多，像个大肚子坐在腰间，小小的人儿挺着“大肚子”摇摇晃晃，掩不住丰收的喜悦。一斤棉花能卖三五块钱，在那个一年学费40块钱的年代，棉花当之无愧称得上我家的“经济作物”。一天下来，满满当当一大包，幸运时在回家路上就能卖掉，拿着百十块钱“巨款”，前面吃的苦受的累也算值了。

因为生长速度不同，棉花开了一茬儿又一茬儿，从秋风乍起到北风呼啸，直到降了霜雪，棉花才算是彻底停止生长，叶子落了一地，只剩下没开的棉桃孤零零地挂在枝头。这时候为了避免突如其来的霜雪，要抓紧时间把棉花柴拉回家，那些没开的棉桃还有用呢。拔棉花柴的工具是一个有着长木头把儿的铁钳子，用钳子卡上棉花柴，利用杠杆原理一使劲，棉花柴就能拔下来了。将棉花柴拉回家，放在北房的墙根底下，晒着太阳，棉桃还有开的可能。最后实在开不了了，就把它弄下来晒干，拍打蓬松后一样能卖钱。最后收的是那种没发育好的小棉桃，掰开棉花瓣，里面都是红色的。这种品相的棉花一般没人要，就留下来晒干，变成红棉花给孩子絮棉衣。

种地是付出与回报成正比最直观的一件事，也是最朴素的道理。种过地的人虽然不懂更深奥的大道理，但是却把付出就有回报这个道理践行得淋漓尽致。直到现在，很累很辛苦很迷茫时，想想拾棉花时的喜悦，我便告诉自己：迈出的每一步都有意义。

（作者单位：沧县人民法院）



冬日戏水

胡丽娟 摄

（作者单位：保定市清苑区人民法院）

自信点儿 一切皆有可能

□ 刘越

记得小时候学骑自行车，高高的车身，一坐上去脚就悬在半空，落不了地，尤其是那种二八大杠，中间的横梁给我学骑车的信心蒙了一层灰。学骑车时，如果有小伙伴们在车子后面扶着，我便气定神闲、稳稳当当，倘若回头或余光瞟到身后无人，立马手忙脚乱起来，摇摇晃晃栽了下去。曾不止一次提问，如果没有发现身后的小伙伴已经离开，会不会信心满满地一直骑下去？我的回答是，会的！其实，在经历了摔倒——爬起——再摔倒的几个回合后，我们都会越来越自信，车技也变得越来越好。

原来，自信可以让我们勇敢地走好脚下的路！

2016年，我进入法院工作，几乎实

现了从校园到工作岗位的无缝衔接，自此开始了不断反思、不断修正的自我锤炼。曾经不止一人向我发出过质疑：“你看起来这么腼腆、说话声音小，性格又这么温柔，能干好法院工作吗？能让当事人信服吗？”我尝试着改变，开始观察别人的说话方式，模仿别人的工作风格，努力让自己成为别人眼中法院人应当的样子。但是，效果并不理想，太过于关注外在表现，往往忽略一件案子当中当事人真正的内心所需，忽视关键的矛盾点、破解点。做别人太难了，我干脆做自己吧，结果竟然神奇地发现声音小、性格柔也能将工作做好。自信些吧，小水珠都有滴水穿石的信心，何况是我们呢？也许，成功的关键不是多像别人，而是多么相信自己；定分止争的关键也不是征服了多少当事人，而是切切实实地

解决了矛盾和纠纷。

原来，自信可以让我们挣脱内心枷锁、专注做好自己！

“自信人生二百年，会当水击三千里。”这是青年毛泽东的壮志豪情，恰恰是这种“敢教日月换新天”的自信，才能鼓舞全党，带给全国人民无畏艰难险阻，敢于开天辟地的勇气。习近平总书记曾在讲话中提到，“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华民族是最有理由自信的。”是啊，回首百年党史，从南湖红船到巍巍巨轮，从星星之火到燎原烈焰，从万里长征到百年复兴，无不是一代又一代的中国人接续奋斗的成果。中华人民共和国成立之初，毛主席感慨我们“一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”，而今，中国

人可上九天揽月，进驻自己的空间站；那年，周总理说“飞机不够就飞两遍”，如今，空中梯队已是战鹰列列；那年，刘华清将军踮起脚尖看美舰“中国不建航母，我死不瞑目”，如今，辽宁舰、山东舰双舰合璧，劈波斩浪、巡游海疆。

原来，自信可以攻坚克难，百年换个新天！

何其幸运，能够生在红旗下，长在春风里，与更加自信、自立、自强的祖国一同成长。

革命先驱者方志敏曾经写下“中国一定有个可赞美的光明前途”，如今，光明前途已成为现实，我辈仍将坚定信心，继续前行！

自信点儿，一切皆有可能！
（作者单位：邢台市南和区人民法院）

致最可爱的你

——写于长津湖战役七十周年前夕

□ 路子亮

您好，见字如面。

多年来头一回以这种形式表达问候，实在惭愧。虽然从未谋面，许是心向往之，许是神交已久，总感觉您是一位故友。说起这次去信的契机，是近期上映的一部电影《长津湖》，说是近期上映，但其实也已经一月有余，不过我最近才去看。这部电影里面自然少不了战斗中的枪林弹雨，但对于亲历这场战斗的您，这些场面我就没必要叙述了，就说一下那个让我深受震撼的场面吧。

那是第七连前往补给站的途中，主人公伍万里被连长批评因一时赌气打开了车厢的侧门，一瞬间夕阳的微霞映进了车厢，车外是巍峨相连的群山与延绵万里的长城，所有的战士一瞬间起立注目。这列载满志愿军战士的列车浸染着暮色，如一颗致命的子弹直射敌人的心脏。再联系到影片开

场连长所说的“我们这一代人把仗打完，才能让下一代人过上好日子”，带给我的震撼不输于影片后半段的战斗场景。我想，当年跨过鸭绿江的志愿军将士们都是怀着这样一颗保家卫国的心奉献了自己的青春乃至生命。

类似的场景还出现在《功勋》系列剧第一单元剧目《能文能武李延年》中。连里最小的战士张安东在开战前夕做了逃兵，原因是美军的轰炸机在距离他家乡十几公里的地方进行了一场无差别轰炸，他放心不下自己的未婚妻。张安东被带回后，李延年作为指导员，并没有立即处罚张安东，而是向全连战士讲述了张安东和未婚妻二姐的故事。

原来，张安东小时候与父母失散，被困在东北的大山里，是二姐把他从鬼门关救了出来，之后两人互生情愫，就连张安东这个名字都是二姐起的。

说完这个故事，李延年全连战士“二姐这个姑娘好不好？”

“好！”

“二姐这个姑娘可爱不可爱？”

“可爱！”

“其实在我们国家这样可爱的女人多了，千千万万，我们就是要保护身后的她们才要来这里，要把美帝国主义逼回到谈判桌前。”

我想，在您的心里一定也有这样一位“二姐”吧，只可惜，不能听您亲口讲“二姐”的故事了。当然，给您写这封信也不仅仅是为聊电影，我更想告诉您的是国家的变化——除了武器装备，咱们的军队现在还配备了单兵自热食品，不用火就能加热米饭还有荤菜。说到这儿您会不会想起当年战场上的冻土豆和炒面粉呢。

说起来，先后已经有八批志愿军战士的遗骸回到了祖国，看着这些战友返乡不知您是否会感到孤单，请您放心，再过不久您也能重返热土，我们在家乡等着您。说到战友，今年我还真见到了您的一位战友，那是在“光荣在党五十年”纪念章的颁授仪式上，老人家登台领奖。虽然走路略微发颤，但他眼里还有着如炬的光芒。老人家说，今天有点阴天，身上的老伤有点疼，但他觉得这反倒是种念旧，也让他想起了当年的那些同志们，想起了清川江上的冲锋号。那一天，我坐在台下，看着老人家，也想起了您，您的胸膛让机枪失了声，您烈火焚身一动不动，在一次次的捷报中将战线推回北纬三十八度线。

今天，在书案前，我又想起您的事迹，心里默默地问自己能不能像您一样勇敢，身处在您给的和平年代，能不能担负起民族的使命。我想和您说，“能，一定能！”抗美援朝精神不光进入了中国共产党人的精神谱系，更融入了每一个中国人的血液，跨越时空、历久弥新，照耀着我们中华民族前进的征途。

魂兮归来，维莫永伤。请您放心，强国有我。

致敬抗美援朝战场上的英灵！
（作者单位：滦平县人民法院）

心灵驿站

只要足够努力 就能散发光芒

——一名法官助理的独白

□ 唐志华

夜幕降临，晚上七点多吃过晚饭，我独自在法院的甬路上踱着步，享受着夜晚的宁静，缓解一天的疲惫。昏黄的路灯透过树的枝叶在路面上洒下斑驳的影子，旁边的办公楼上有几间屋子依然闪烁着明亮的灯光，有人还在忙碌着一天未完成的工作。

夜色如水，思绪如风。我来到法院工作六年了，也在这院子里住了六年，对这里的一草一木、一砖一瓦都如此熟悉和亲切。

作为一名法官助理，我的工作几乎贯穿了整个诉讼过程，送达材料、保全、调查、调解、书写判决、组卷，而这些也只是其中的一部分，所以每天工作忙忙碌碌，很少有闲暇的时间。我在一本喜欢的书的扉页上写下一句话：当曾经的梦想与现实相遇会怎样。

我习惯性地将每天需要完成的工作记录下来做成计划，让每天的工作更井然有序一些，对每一项工作真心地投入和付出，用心感受每一个喜悦和感动的瞬间，努力去发现平凡朴实的生活中的诗情画意——即便是埋头伏案，抬头时看到的那一抹落日余晖，抑或是送达归来，夜幕轻下，静谧中的星光点点。

我偶尔也会在工作中感觉到压力和无助，但徘徊过、努力过、坚持过，会发现自己在进步和成长，也更能深刻地领悟人生的意义。

我曾经因为当事人情绪激动和误解，而感到非常无奈甚至眼圈泛红；也曾为了一个复杂的判决或者年底的结案，而面露憔悴；或是因为一场长时间的调解而轻易地错过吃饭

的时间……但不管怎样，当看到案件圆满结案，看到那些焦急维权的人脸上露出笑容，我就会充分体会到作为一个法院人的价值所在。

六年间，我深刻地感受到法院人的精神传承。院里有些老法官在这里工作了二三十年，依然坚守在审判一线，干劲十足。我看见过院里二十几年前泛黄了的老照片，那时的他们风华正茂，也听他们讲起过那个年代艰苦的办案岁月，现在说起来依旧激情满满。岁月的流逝虽然带走了青春的容颜，却积淀下来他们对审判事业的热爱和执着。在前辈的关怀和引领下，年轻的干警朝气蓬勃、奋发向上，即便在前进的道路上困难重重，依然步履坚定，展现出了新时代法院人的精神风貌。

六年前，我离开家乡来到这里工作，在这期间，我所遇见的人，走过的路，看到的风景，都让我对这里有了更多的归属感，我也因为对这份事业的热爱，而深深地爱上这片土地和这里的人民。

我抬头仰望星空，星光忽明忽暗。我突然想到习近平总书记说的话“功成不必在我”“功成必定有我”，虽然我只是一名小小的法官助理，恰如法院队伍璀璨星河中的一颗不起眼的小星，但只要我足够努力，也能散发出微弱的光芒。

心之所向，素履以往，时光易逝，初心不改。我愿怀着一颗感恩的心，在这条路上继续走下去，扎根在基层法院，在最贴近人民群众的地方，像我的前辈一样，守护公平正义，用奋斗书写无悔的青春年华。

（作者单位：唐山市曹妃甸区人民法院）

致最可爱的你

——写于长津湖战役七十周年前夕

“好！”

“二姐这个姑娘可爱不可爱？”

“可爱！”

“其实在我们国家这样可爱的女人多了，千千万万，我们就是要保护身后的她们才要来这里，要把美帝国主义逼回到谈判桌前。”

我想，在您的心里一定也有这样一位“二姐”吧，只可惜，不能听您亲口讲“二姐”的故事了。当然，给您写这封信也不仅仅是为聊电影，我更想告诉您的是国家的变化——除了武器装备，咱们的军队现在还配备了单兵自热食品，不用火就能加热米饭还有荤菜。说到这儿您会不会想起当年战场上的冻土豆和炒面粉呢。

说起来，先后已经有八批志愿军战士的遗骸回到了祖国，看着这些战友返乡不知您是否会感到孤单，请您放心，再过不久您也能重返热土，我们在家乡等着您。说到战友，今年我还真见到了您的一位战友，那是在“光荣在党五十年”纪念章的颁授仪式上，老人家登台领奖。虽然走路略微发颤，但他眼里还有着如炬的光芒。老人家说，今天有点阴天，身上的老伤有点疼，但他觉得这反倒是种念旧，也让他想起了当年的那些同志们，想起了清川江上的冲锋号。那一天，我坐在台下，看着老人家，也想起了您，您的胸膛让机枪失了声，您烈火焚身一动不动，在一次次的捷报中将战线推回北纬三十八度线。